



№ 16165/2-194 от 31 ЯНВ 2019

*Открытое письмо
к Президенту
Российской Федерации
В.В. Путину*
B.B. ПОБАНОВ
06.03.19

Президенту
Российской Федерации
В.В. Путину

Глубокоуважаемый Владимир Владимирович!

Ученый совет Тихоокеанского океанологического института им. В.И. Ильичева ДВО РАН считает необходимым обратить Ваше внимание на активно обсуждаемую в СМИ и обществе проблему, сложившуюся вокруг морских млекопитающих, выловленных с явным нарушением действующего законодательства и содержащихся ООО «Афалина», ООО «Белый кит», ООО «Океанариум ДВ» и ООО «Сочинский дельфинарий» в бухте Средней на территории Приморского края (в СМИ база, где содержатся животные, именуется «китовой тюрьмой»).

После того, как специалисты по морским млекопитающим и активисты привлекли внимание правоохранительных органов к этой проблеме, на базе, где содержатся животные, проводили проверки сотрудники Природоохранной прокуратуры, Следственного комитета, Пограничного управления ФСБ по Приморскому краю. При этом, в качестве экспертов привлекались ученые из нашего института (ТОИ ДВО РАН), члены Совета по морским млекопитающим и другие ведущие эксперты по морским млекопитающим.

По обнародованным Следственным комитетом по Приморскому краю данным (<http://primorsky.sledcom.ru/news/item/1284001/>), в б. Средняя содержится 87 белух и 11 косаток. Следственным комитетом возбуждено уголовное дело по ст. 256 ч.3 УК РФ (незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов).

Разрешения на вылов белух и косаток указанным выше юридическим лицам выданы для осуществления культурно-просветительской деятельности. Фактически же, согласно информации Генпрокуратуры РФ (<http://genproc.gov.ru/smi/news/news-1497052/>), указанные компании такой деятельности не ведут, и реальной целью вылова является передача животных в океанариумы (аквариумы) КНР с целью извлечения коммерческой выгоды. Одна из вышеуказанных компаний уже предпринимала попытку получения сертификата СИТЕС на вывоз отловленных китообразных в КНР, что

подтверждается опубликованными в СМИ документами (<https://www.newsru.ru/vlad/2018/11/17/175558/#gallery1>).

По информации Генпрокуратуры (genproc.gov.ru/smi/news/news-1415432/) в 2012-2015 гг. четыре коммерческих организаций незаконно вывезли из РФ 7 косаток, причинив ущерб Российской Федерации на 270 млн. рублей.

Согласно официальной позиции Генпрокуратуры (<http://genproc.gov.ru/smi/news/news-1497052/>) разрешения на вылов китообразных в 2018 г., были выданы компаниям ООО «Афалина», ООО «Белый кит», ООО «Океанариум ДВ» и ООО «Сочинский дельфинарий» незаконно. Кроме того, государственная экологическая экспертиза лимитов на добычу косаток в 2018 г. решением Южно-Сахалинского городского суда от 07 декабря 2018 г. была признана незаконной.

Среди содержащихся на базе в б. Средней животных имеются особи-сеголетки, отлов которых запрещен «Правилами отлова и транспортировки китообразных, в научно-исследовательских, культурно-просветительных и иных непромысловых целях», утвержденными постановлением правительства Российской Федерации №166 от 25.02.2000.

Также, согласно мнению экспертов, выловленные косатки относятся к транзитному подвиду, включенному в Красную книгу Камчатского края под формулировкой «косатка (дальневосточная плотоядная популяция)». Численность косаток данного подвида в Охотском море оценивается приблизительно в 250 особей, темпы размножения косаток низки (размножаются с 12-15-летнего возраста до 40-45 лет, и за жизнь одна самка рожает в среднем 6 детенышней).

Косатка дальневосточной плотоядной популяции была исключена из проекта Красной книги Российской Федерации по предложению Росрыболовства, несмотря на то, что эксперты институтов РАН и университетов направляли в Минприроды многочисленные заключения о необходимости внесения плотоядной косатки в Красную книгу РФ. В настоящее время во всем мире только специалисты подведомственных Росрыболовству НИИ не признают разделение косаток на отдельные таксоны и популяции. Так, Таксономический комитет международного общества по изучению морских млекопитающих рекомендовал рассматривать плотоядную косатку северной части Тихого океана, как отдельный подвид, а Научный комитет Международной китобойной комиссии многократно рекомендовал российской стороне рассматривать плотоядную косатку, как отдельную единицу запасов водных биологических ресурсов (например <https://archive.iwc.int/pages/search.php?search=16supp001&resetrestypes=yes&resource2=yes>).

Продолжение вылова плотоядных косаток в Охотском море неизбежно приведет к исчезновению этой популяции.

Амурской бассейновой природоохранной прокуратурой выявлено, что морские млекопитающие содержатся в б. Средняя с нарушением ветеринарно-санитарных правил и без положительного заключения Государственной экологической экспертизы на ведение хозяйственной деятельности во внутренних морских водах Российской Федерации (<https://abp-proc.ru/news/498-amurskoy-basseynovoy-prirodoohrannoy-prokuraturoy-vyyavleny-narusheniya-pri-dobuche-morskikh-mlekopitayushchih>).

Российским экспертным сообществом (РОО «Совет по морским млекопитающим»), объединяющим большинство специалистов по морским млекопитающим в нашей стране, была обнародована официальная позиция (<http://www.marmam.ru/news/sobytiya/ofitsialnaya-pozitsiya-soveta-po-morskim-mlekopitayushchim-po-voprosu-kasayushchemusya-kosatok-i-bel/>) о том, что китообразные, содержащиеся в б. Средняя могут быть выпущены в естественную среду обитания.

Несмотря на выявленные многочисленные нарушения закона, отловленные в 2018 г. китообразные до сих пор содержатся в б. Средняя компаниями, осуществлявшими их вылов. Беспокойство научной общественности вызывает тот факт, что, несмотря на активную работу правоохранительных органов, вопрос о дальнейшей судьбе выловленных китообразных, по-видимому, может стать предметом длительных разбирательств, за время которых здоровью китообразных, содержащихся в б. Средняя, может быть нанесен непоправимый урон.

В виду вышеизложенного и принимая во внимание широкий общественный резонанс убедительно просим Вас:

- Взять вопрос на особый контроль.
- Всемерно способствовать скорейшему положительному решению вопроса о выпуске китообразных в естественную среду обитания.
- Способствовать включению плотоядной косатки в Красную Книгу Российской Федерации.
- Не допускать дальнейшего вылова плотоядных косаток.
- Не допускать дальнейших нарушений Правил отлова и транспортировки китообразных.

Председатель Ученого совета
директор ТОИ ДВО РАН



В.Б. Лобанов